
ОТЧЕТ 

за дейността на Народно читалище ”Петко Рачев Славейков 1928” 

за 2020г. 

 

Изтеклата 2020 година беше белязана като година на световната Ковид 19 пандемия, 

изключително тежка и с непоправими последствия. Тази трудна година се отрази 

неблагоприятно и върху дейността на читалището ни.  

В края на месец март, 2020 година, библиотеката бе принудена да затвори, поради 

въведената извънредна обстановка в страната. След приключване на първият етап от 

противоепидемичната криза, се наложиха ограничения за влизане, намали се обхвата на 

услугите, които предоставя и се спряха дейностите, които обикновено се провеждат в 

библиотеката за насърчаване на четенето и за информационна грамотност. Въпреки това, 

дейността на библиотеката  беше разнообразна.  

В пролетната „БиблиоТворилница“, ученици от четвърти клас „Родолюбче“ с 

класен ръководител Цветанка Тонева от I ОУ „Св. Княз Борис I“, изработиха мартеници за 

„Мартеничкова кампания“, орагнизирана от Карин дом за подпомагане закупуването на 

специализирано оборудване. 

 Чрез публикации в социалните мрежи се поддържаше информираност на читатели и 

граждани за предстоящи годишнини на известни писатели, препратки към безплатни 

сайтове за четене на книги, онлайн събития свързани с книгите и четенето.  

 Традиционно библиотеката се включи в Националния „Маратон на четенето“ с 

онлайн събития. От 10 до 23 април се проведе инициативата „Владиславово чете“, в която 

всеки който желаеше можеше чрез публикация в специално създаденото събитие на 

фейсбук страницата на читалището, да сподели видеопослание или снимка на въпроса 

„Какво четеш в момента?“. 

 На 14 април се състоя и онлайн-премиера на книгата „Сто килограма по-късно“ на 

варненския автор Христо Стоянов. 

 На 28 октомври, 2020 г. пред читалището се проведе събитието „Да почетем, като 

прочетем“, което бе част от поредицата мероприятия свързани с 1 ноември – Ден на 

народните будители. Библиотеката излъчи „Най-малък“ и „Най-голям“ официално 

регистрирани читатели.  

През отчетния период библиотеката реализира проект по обявената през месец юли, 2020 

г.  програма на Министерство на културата „Българските библиотеки – съвременни 

центрове за четене и информираност” на обща стойност 2 241,57 лева. С реализацията му 

се обнови фонда със 171 библиотечни единици, от които 139 за възрастни и 32 за деца.  

В читалнята на библиотеката бяха наредени литературни кътове и информационни табла 

по повод национални и православни празници, бележити дати и  годишнини на известни 

личности -  14 февруари „Книги за любов и още нещо…“, 19 февруари - „Спомен за 

Апостола“, 1 март – Баба Марта, 3 март - Освобождението на България от турско робство, 

1 ноември – Ден на народните будители, Рождество Христово – Коледа, и „Здравето е в 

твоите ръце“ посветено на пандемията COVID-19. 

През отчетния период книжния фонд на библиотеката наброява 17 140 инвентарни 

единици от всички отрасли на знанието. През 2020 година са постъпили 457 нови 

библиотечни единици, от тях чрез покупка от бюджета на читалището - 160, от спечелен 

проект към Министерство на културата по програма „Българските библиотеки – 

съвременни центрове за четене и информираност – 2020“ – 171. Общата стойност на 

закупената литература е 3 969,72лв. Като дарение са постъпили – 126 библиотечни 



единици. Библиотеката има 4 110 читателски посещения, заетите библиотечни документи 

са 18 362 регистрационни единици. След проведен подбор във всички отрасли бяха 

отчислени 381 библиотечни единици. Общият брой читатели за отчетната година е 509 

души. От тях 308 са в средна и зряла възраст и 201 учащи. Нови читатели -127. Брой 

мероприятия 5. Направен е абонамент за 14 периодични издания на обща стойност 613,84  

лв. 

През 2020 година продължи текущото и ретроспективно изграждане на Електронен 

каталог – отразяващ Книги и некнижни носители, като до момента са изградени 1343 

записа. 

Народно читалище "П. Р. Славейков 1928" - Варна застана зад каузата за събиране на 

средства за подпомагане на засегнатите от пожара семейства от бл. 302, вх. 3 в ж.к. "Вл. 

Варненчик". Дарителската кутия се помещаваше в библиотеката на читалището и след 

протоколиране на събраната сума, тя бе внесена по сметката на етажната собственост. 

 

Художествено-творчески процес в читалището бе нарушен от световната пандемия от 

Ковид 19 и причини сериозни затруднения на всички школи и състави. В национална 

извънредна обстановка и карантина бяха дните от 16 март до 13 май и от 29 октомври до 

31 декември, когато бяха преустановени всякакви мероприятия и репетиции на 

самодейните състави Учебната 2020/2021 г. година започна със силно занижен състав на 

обучаващите се в читалищните школи.  

През 2020г. в читалището развиваха своя талант и умения над 190 деца и възрастни в 

различни художествени форми. 

Детски танцов ансамбъл “Китка цвете” – През 2020г. дейността на ансамбъла се състоеше 

основно в репетиционен процес, когато това позволяваше наложената карантина. До месец 

септември, 2020г. хореограф на ансамбъла беше Валентин Василев. През новият творчески 

сезон „Китка цвете“ стартира с нов хореограф – Данаил Маринов.  

Вокално студио Angel voices, създадено през 2001г. с вокален педагог Атанаска Липчева 

също имаше трудности в репетиционния процес. Много участия и изяви на студиото бяха 

провалени след преустановените със заповед на здравния министър всякакви мероприятия 

и репетиции. Изпълнители на студиото се включваха в онлайн конкурси, а също и в 

малкото концерти и сцени на читалището. 

Участия и награди на студиото: 13.02.2020-Благотворителен концерт за Милена Желева 

„Всичко е любов“; 28.06.2020 г. Международен онлайн конкурс „Златен миктофон“ – 

МАЛТА – една първа, четири втори и 4 трети награди; 27 – 29.06.2020 г.Интернационален 

онлайн конкурс под егидата на ЮНЕСКО Art in experience – Македония - Пламена 

Костова-1ва награда; 30.06.2020 г. XIII Международен конкурс „Калейдоскоп на 

талантите“- Полша Симона Кунчева-1ва награда; юли 2020 г .-онлайн конкурс „Принцеса 

Александра“- три лауреата 1-ва степен и два трета степен; юли 2020 г.VII Национален 

конкурс за забавна песен – Пловдив - Гергана Маринова-специална награда; 22.08.2020 

г.Международен конкурс „Речни ноти“, Тутракан – 1 трета награда и три за отлично 

представяне; август 2020 г. Интернационален онлайн конкурс – Македония - Пламена 

Костова-Лауреат – 3та награда; 21.09.2020 г.Международен онлайн конкурс „Брилянтни 

гласове“ – Италия-Симона Ангелова -Лауреат – 1ва награда, Пламена Костова Лауреат – 

3та награда; м.септември - Международен конкурс „ABANICO”- София - Мадлен Костова-

2-ра награда; 09 – 11.10.2020г-Международен конкурс „Северно сияние“ – Русе -  Симона 

Кунчева-1ва награда, Десислава Христова - 3та награда; 13.12.2020г.VI Национален 



онлайн конкурс „Звезден сблъсък“ В. Търново - Мадлен Костова, Дария Петрова – първи 

награди; 18.12.2020г.- Коледен конкурс „Моята вълшебна Коледа“ НЧ“Хр. Ботев“-

Гостилица - 1 поощрителна и 1 специална награда; 20.12.2020 г.- I Национален конкурс за 

детско творчество „Коледна звезда“-2 първи, 1 втора и 5 трети награди. 

Група за популярни и шлагерни песни  „Морски сирени”  създадена през 2006г. с 

ръководител Мария Димова. Изявите на групата са - участие в програмата по повод  

Бабинден. 

Фолклорна група  «Ружица» - създадена с участието на Красимира Верчева през 2020г. се 

развива под ръководството на Мария Димова. Групата взе участие в празничните веселия 

по повод Бабинден и Трифон Зарезан. 

Танцов клуб „Сборенка” – с ръководител Дарина Филева е създаден през 2009г. През 

2020г клубът участва в празнично веселие по повод  Бабинден и онлайн в XIX 

Международен фестивал на българската култура ′′Българи да си останем!, град Рени, 

Украйна. 

Школа по „пиано” – създадена през 2009 година от г-жа Мая Калеева. Заниманията се 

провеждат индивидуално.  

Музикална школа клас „гайда”  с преподавател  Явор Добрев продължи традицията в 

овладяване на уменията за свирене на този сложен инструмент. 

През 2020г. стартира и школа по акордеон с преподавател Красимир Димитров.  

Школа по „Приложно изкуство”  работи с 19 деца предимно от район „Вл. Варненчик” на 

възраст от 6 до 14г.. Възпитаниците на школата развиваха своя талант под ръководството 

на г-жа  Андриана Каменова, работейки по различни теми през годината.  

Модерен балет “VITTO DANCE” с ръководител Дария Аврамова стартира през 2017г. 

През 2020 година балета проведе репетиционна дейност във времето, когато това беше 

разрешено и онлайн обучение в останалото време.  

През м.юни, 2020г.  въпреки цялата усложнена ситуация балета успя да  участва в 4ти 

Танцов фестивал "Танци край морето" гр. Бяла -2020. В края на месеца децата отбелязаха 

края на творческия сезон с концерт на открито и много игри. 

През 2020г.  чуждоезиковото обучение в читалището е развито в Школа за изучаване на 

английски език за деца с преподавател  -  Кристина Христова. През 2020г. бяха обособени 

2 основни групи с общо 25 деца.  

През 2020г. читалището предостави площи във фоайето и читалищната галерия „Палитра” 

за дебютната фотографска изложба на Боян Любенов, която включваше фотоси на 20 

сгради-паметници на културата. Изложбата „Погледни нагоре“ бе подредена в месеците 

ноември-декември и предложи нова гледна точка към забележителната архитектура на гр. 

Варна от края на XIX и началото на XX век. 

През изминалта година читалищният секретар участва в семинар на тема „Фолклорът и 

пазителите на традициите», организиран от РЕКИЦ Варна и с участието на проф. Николай 

Ников, д-р по музикално и танцово изкуство. Библиотекарят на читалището участва в 

Национална конференция, посветена на проблемите на четенето сред младите хора - 

„Децата, училището, книгите и библиотеката 2020” организирана от Регионална 

библиотека „Пенчо Славейков“ Варна, по повод 90 години от обособяването на Детски и 

средношколски комплекс във Варненската библиотека.  

 

От празничният календар  читалището успя да отбележи следните празници: 

Бабинден – с пресъздаване на обичая, с песни, танци и „даряване” на акушерки и лекари от 

ДКЦ 3 Владиславово, с участието на самодейци на читалището. 



Трифон Зарезан - читалището организира квартално веселие, посветено на празника на 

лозаря. Десетки граждани на района се събраха на 14 февруари 2020 г. пред читалището и 

отбелязаха заедно този традиционен български празник, който бе съпроводен с много игри 

с публиката, шеги и кръшни български хора. В програмата участваха: Младежки танцов 

състав "Фолклорни искри" към читалището с хореограф Валентин Василев и Фолклорна 

група "Ружица" с ръководител Мария Димова.  

На 1 март  екипа на читалището стартира отново дарителската инициатива „Мартеници за 

здраве“, която имаше за цел да подари усмивка, добро настроение и мартеница на хората 

от района. 

На 3 март пред Мемориала на загиналите руски воини и на първите заселници  на 

Владиславово в местността „Терасите”, читалището, съвместно с район ”Вл. Варненчик” 

организира традиционното поклонение по случай Освобождението на България, на което 

присъстваха много официални лица. 

На 24 юни 2020 г. в Читалище "П. Р. Славейков 1928" беше отбелязан Еньовден. Екипът на 

читалището спази обичая и мина под венец от билки, които бяха събрани рано сутринта в 

местността Ментеше. 

На 30 юни 2020 г. балет "Vitto Dance" при Читалище "П. Р. Славейков 1928" отбеляза края 

на творческия сезон за своите балерини. С много игри и забавления в двора на 

читалището, възпитаничките на Дария Аврамова приветстваха началото на лятната 

ваканция. Листчета със своите пожелания за лятото децата завързаха за балони и ги 

пуснаха да полетят към небето. 

През 2020г. поради специфичната обстановка,  XII Международен конкурс за вокално 

изкуство "Морски звездички" - Варна се проведе в два етапа – онлайн и на живо. 

Конкурсът се осъществи с финансовата помощ на Община Варна чрез фонд "Култура“. 

В дванадесетото му издание в онлайн етапа се представиха 98 участници - индивидуални 

изпълнители и вокални групи на възраст от 5 до 25 години. В конкурсната програма имаше 

участници от Румъния и Македония и изпълнители от Варна, Добрич, Стара Загора, 

Търговище, Плевен, Пловдив, Несебър, Велико Търново, Горна Оряховица, Нови пазар, 

Ямбол, Русе и др.. Всички класирали се в онлайн етапа получиха диплом и медал. Журито 

с председател Мими Иванова, след като оцени всички участници в първи етап, на отлично 

представилите се индивидуалните изпълнители предостави възможност да участват и в 

присъствен етап. За вокалните групи и състави конкурсът се проведе само онлайн. 

Присъственият етап се състоя в салона на читалище „П.Р.Славейков 1928“ в район 

„Владислав Варненчик“ на 20 септември, 2020г.  Право на участие във втори присъствен 

етап получиха 52 индивидуални участници. Те бяха оценявани от професионално и 

младежко жури. Медийния партньор на конкурса - студио „Мелодия“ излъчваше 

изпълненията на живо в реално време. Заедно с класирането на най-добрите изпълнители  

на първо, второ и трето място, бяха връчени и специални награди: на Народно читалище 

«П.Р.Славейков 1928», на кмета на Район „Вл. Варненчик“, на Радио Варна, на студио 

“Angel voices”. Най-голямата награда на конкурса - „Гран при”,  статуетка – авторски 

проект,  журито присъди на  Александър Пламенов Петров от Добрич. В съпътстващата 

програма на конкурса се проведе  "Сцена на нашите таланти" – на 19 септември пред 

читалище „П.Р.Славейков 1928“. 

 

За 1 ноември - Денят на народните будители, читалището организира поредица от събития: 

На входа на читалището бе подредена експозиция от портрети "Будители на българския 



дух", с която се целеше да се припомнят техните дела и да се възпитат у младите хора 

чувство на признателност и почит. 

На 24 октомври читалището организира концерт на открито "Запали искрата, разгори 

искрата, пази искрата!" с участието на читалищните колективи.  

26 октомври –  бе денят за безплатен годишен читателски абонамент в читалищната 

библиотека. 

На 28 октомври – бе излъчена класацията "Най-малък" и "Най-голям" читател на 

библиотеката при читалище "П. Р. Славейков 1928". Подборът бе направен измежду 

всички регистрирани читатели за 2020 година. 

На 28 октомври на открито се състоя инициативата "Да почетем, като прочетем", в която 

читатели и приятели на библиотеката четоха текстове за български просветители, 

книжовници, революционери, отдали живота си, за да възродят българския дух, стремеж 

към образование и духовност. Книгите и материалите бяха осигурени от читалищната 

библиотека.  

В дните 23 - 31 октомври читалището отправи покана към всички ученици за включване в 

инициативата "История (НЕ)обикновена" - детска приказна инициатива на читалището по 

повод 100 години от рождението на Джани Родари, в която трябваше да съчинят разказ за 

обикновена ситуация, в която обаче се случва нещо необичайно.  

За Коледа читалището отправи предизвикателство както към деца, така и към възрастни с 

инициативата „ Коледна украса за нашата елха“ – да направят сами декорация с подръчни 

материали и да я закачат на елхата в тревната площ пред читалището. 

Независимо от трудната обстановка през годината, всичко отчетено до тук не би могло да 

се осъществи без отговорната работа на Читалищното настоятелството и щатния екип на 

читалището. През изминалата година Читалищното настоятелството е провело 7 заседания. 

Членовете на настоятелството са осъществили периодичен контрол върху изпълнението на 

взетите решения.  

Като цяло през 2020г читалището работи много трудно в условията на световната Ковид 

19 пандемия. Голяма част от традиционните международни и национални фестивали 

отсъстваха от културния календар, а само малка част  се проведоха онлайн.   

През 2020г. даренията, които читалището получи се използваха по предназначение.  

Източниците, от които читалището набира средства за изпълнение на дейностите по 

планираната годишна програма, са регламентирани с чл. 21 от ЗНЧ. Управленческата 

инициатива при стопанисване на читалищната собственост и набиране на собствени 

приходи бе от: организиране на школи, кръжоци, курсове, клубове, работа по проекти, 

договори и споразумения за съвместна дейност и др. 

 

 

 


